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Finanzentscheidern im Deutschen Mittelstand 
zu Finanzierungsbedingungen, Digitalisierung 
und Nachhaltigkeit

Eine Studie von Begleitet durch 
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EXECUTIVE SUMMARY

1 Befragung von 210 Finanzentscheidern 
aus mittelständischen Industrie-, Handels- 
und Dienstleistungsunternehmen

5
Zentrale Frage: Wie gestaltet der deutsche 
Mittelstand die Aufschwungsfinanzierung 
nach Corona?

2 Befragungszeitraum August 2021 im 
Rahmen einer Online-Erhebung durch ein 
neutrales Marktforschungsunternehmen

3 Wissenschaftliche Begleitung der Studie 
durch Prof. Dr. Dirk Schiereck, Leiter des 
Fachgebiets Unternehmensfinanzierung 
an der TU Darmstadt

4 25 Fragen setzen die etablierte creditshelf 
Mittelstandsbefragung mit Zeitreihen seit 
2016 fort und adressieren neue, aktuelle 
Themen

6 Der Zugang zu Krediten ist deutlich 
schwerer geworden – schlechtester Wert 
seit Jahren

7 Die Folge: Finanzierung wird zum 
Flaschenhals beim Nach-Corona-
Aufschwung 

8 Jedes zweite Unternehmen, dass Corona-
Hilfen der KfW beantragt hat, bereut diese 
Entscheidung inzwischen

9
Immer mehr Unternehmen greifen 
in Sachen Finanzierung zu digitalen, 
technologiegetriebenen Alternativen

10 Bei Mittelstandskrediten spielen 
Nachhaltigkeitsfaktoren eine zunehmend 
wichtige Rolle

„Wichtig wird es jetzt sein, den wirtschaftlichen Aufschwung mithilfe flexibler und 
innovativer Finanzierungsmöglichkeiten als Unternehmen selbst aktiv zu gestalten.“

„Der Deutsche Mittelstand steht angesichts restriktiver Banken vor einem Flaschenhals 
bei der Finanzierung. Alternative Finanzierer wie z.B. Online Kreditplattformen bieten 

hierfür eine schnelle und effiziente Lösung.“

Prof. Dr. Dirk Schiereck, Leiter des Fachgebiets Unternehmensfinanzierung, TU Darmstadt

Dr. Daniel Bartsch, COO & Co-founder, creditshelf Aktiengesellschaft

© creditshelf 2021
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TEILNEHMER DER STUDIE

Position

Jahresumsatz

Mitarbeiterzahl

Branche

Gesellschafter oder Inhaber

Zwischen 10 und 20 Mio. Euro

Bis zu 20

Industrie

23%

15%

3%

49%

52%

34%

45%

30%

9%

26%

16%

Geschäftsführender Gesellschafter 

Zwischen 21 und 50 Mio. Euro

21 - 50

Handel

25%

42%

10%

21%

Geschäftsführer oder Vorstand

Zwischen 51 und 100 Mio. Euro

51 - 250

Dienstleistung

Über 100 Mio. Euro

251 - 1.000

Mehr als 1.000

© creditshelf 2021
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WIE STARK HAT IHR GESCHäFT 
WäHREND DER CORONA-KRISE IN DER SPITZE GELITTEN? 

WIE WüRDEN SIE DEN AKTUELLEN STATUS IHRES 
UNTERNEHMENS BESCHREIBEN ?

76 bis 100 Prozent Umsatzrückgang

51 bis 75 Prozent Umsatzrückgang

26 bis 50 Prozent Umsatzrückgang

Der Umsatz ist stabil geblieben

Bis zu 25 Prozent Umsatzrückgang

Der Umsatz ist gestiegen

18%

43%

35%

4%

Das Unternehmen ist noch 
im Krisen-Modus

Das Geschäft läuft wieder 
im Normalbetrieb

Das Unternehmen befindet 
sich auf Wachstumskurs

Das Geschäft erlebt eine 
Boom-Phase

1%

6%

29%

32%

25%

7%

© creditshelf 2021



WELCHE MASSNAHMEN IN RICHTUNG 
LIQUIDITäTSSICHERUNG HABEN SIE IN DER KRISE 
ERGRIFFEN? WELCHE DAVON LAUFEN NOCH? 

5/26

Programm zur allgemeinen 
Kostenreduzierung

Läuft noch Inzwischen beendet Nicht genutzt

Langfristige Sicherung von 
Kreditkonditionen

Erschließung zusätzlicher 
Finanzierungsquellen

Kürzere Zahlungsziele bei Rechnungen an 
Kunden / Härteres Inkasso

Verschiebung / Streichung von 
Investitionen

Personalabbau und / oder Abbau von 
Leiharbeitern

50%						            35%			              15%

48%						           28%			              24%

45%						            30%		             25%

41%					              29%		                        30%

40%					           34%		                                         26%

35%			                           31%		                                 34%

© creditshelf 2021
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ZU WELCHEM ANTEIL FINANZIEREN SIE DERZEIT IHRE 
BETRIEBSMITTEL üBER KLASSISCHE BANKKREDITE? 

Gar nicht 1% - 25% 26% - 50% 51% - 75% 76% - 100%

2021

2019

2017

2020

2018

2016

6%		   	 36%		  	                                   42%                                                                         13%         3%

10%		             27%		  	                                 44%                                                                       18%              1%

9%		  	 36%		  	                                      43%                                                               6%       6%   

11%		                      37%		  	      	                          39%         			         13%	

 7%		                  36%		  	                                    41%                                                                    13%            3%

10%		  	            44%		  	                               32%                                                   11%               3%

JAHRESVERGLEICH

© creditshelf 2021



7/26

JAHRESVERGLEICH

BRANCHENVERGLEICH

WELCHE DURCHSCHNITTLICHE LAUFZEIT HABEN IHRE 
AKTUELLEN BETRIEBSMITTELKREDITE?
Teilnehmer, die angegeben haben, ihre Betriebsmittel (zum Teil) über klassische 
Bankkredite zu finanzieren

2021

Gesamt

2020

Industrie

2019

Handel

2018

Dienstleistung

2017 2016

Bis zu 3 Monate

Bis zu 3 Monate 3 bis 6 Monate 6 bis 9 Monate 9 bis 12 Monate Länger als 12 Monate / 
b.a.w.-Klausel

3 bis 6 Monate 6 bis 9 Monate 9 bis 12 Monate Länger als 12 Monate / 
b.a.w.-Klausel

4%

5%

10%

43%

33%

9%

26%
30%

28%

12%

4%

3%

27%

32%

9%

25%

37%

26%

8%
4%

4%

21%

38%

29% 29%

8%

21%

38%

29%

8%8%

7%

20%

49%

22%

2%

26%

37%

20%

9%10%

43%

16% 16% 15%

7%

37%

29%

13%
14%

© creditshelf 2021
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WIE GROSS IST DER ANTEIL IHRER 
BETRIEBSMITTELKREDITE, DIE MIT SICHERHEITEN 
UNTERLEGT SIND? 
Teilnehmer, die angegeben haben, ihre Betriebsmittel (zum Teil) über klassische 
Bankkredite zu finanzieren

JAHRESVERGLEICH 2021 2020 2019 2018 2017 2016

Bis zu einem Drittel Ein Drittel bis zwei Drittel Mehr als zwei Drittel

41%

54%
50%

43%

5%

37%

54%

9%

34%

56%

10%

33%

58%

9% 7%

46%
44%

10%

Bis zu einem Drittel

Ein Drittel bis zwei Drittel

Mehr als zwei Drittel

34%

56%

10%

© creditshelf 2021
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BRANCHENVERGLEICH

ALLE BEFRAGTE

HAT IHRE BANK BEI DER KREDITVERGABE 
NACHHALTIGKEITSINDIKATOREN ABGEFRAGT? 
Teilnehmer, die angegeben haben, ihre Betriebsmittel (zum Teil) über klassische 
Bankkredite zu finanzieren

Gesamt Industrie Handel Dienstleistung

Bis zu einem Drittel Ein Drittel bis zwei Drittel Mehr als zwei Drittel

33%

58%

9%

39%

49%

12%

34%

56%

10%

25%

68%

7%

Ja

Nein

Weiß nicht
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61%

38%

1%

© creditshelf 2021



59%
55%

53%

43%

37%

Umweltzerstörungen Verletzung von 
Arbeitnehmerrechten / 

Kinder- und Zwangsarbeit

Menschenrechts-
verletzungen

Zerstörung von 
Kulturgütern

Sonstige Kriterien

WELCHE NACHHALTIGKEITSINDIKATOREN 
WURDEN ABGEFRAGT?
Teilnehmer, bei denen die Bank bei der Kreditvergabe Nachhaltigkeitsindikatoren abgefragt hat

WELCHE STRATEGISCHEN ZIELE VERFOLGEN SIE FüR DIE 
KOMMENDEN 12 BIS 24 MONATE?

Stärkere Digitalisierung

Erschließung neuer Geschäftsfelder

Ambitioniertes Wachstum 
(schneller als die eigene Branche)

Vergrößerung der Belegschaft

Mehr Klimaschutz

Eröffnung eines neuen Standorts

Internationalisierung

Übernahme eines Unternehmens

Keines der Zielegenannten

47%

42%

41%

40%

39%

34%

31%

26%

3%
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WO HAT IHR UNTERNEHMEN EINEN SPüRBAREN 
NACHHOLBEDARF, DA DIESE THEMEN CORONA-BEDINGT 
ZURüCKSTEHEN MUSSTEN?

FüR WELCHE DIESER ZIELE WIRD IHR UNTERNEHMEN EINE 
FINANZIERUNG BENöTIGEN?

Stärkere Digitalisierung

Eröffnung eines neuen Standorts

Ambitioniertes Wachstum 
(schneller als die eigene Branche)

Stärkere Digitalisierung

Erschließung neuer Geschäftsfelder

Ambitioniertes Wachstum 
(schneller als die eigene Branche)

Eröffnung eines neuen Standorts

Mehr Klimaschutz

Internationalisierung

Internationalisierung

Mehr Klimaschutz

Erschließung neuer Geschäftsfelder

Übernahme eines Unternehmens

Übernahme eines Unternehmens

Vergrößerung der Belegschaft

Vergrößerung der Belegschaft

Auf keinem der genannten Felder

Für keines der genannten Ziele

37%

33%

34%

32%

32%

30%

31%

29%

29%

27%

27%

26%

27%

25%

26%

24%

10%

9%
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BITTE GEBEN SIE JEWEILS AN, WIE SEHR SIE DEN 
FOLGENDEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN

Der Zugang zu Krediten hat sich für mittelständische Unternehmen in 
den vergangenen 12 Monaten verschlechtert.

Der Zugang zu Krediten hat sich für 
mittelständische Unternehmen in den 

vergangenen 12 Monaten verschlechtert.

Der Zugang zu Krediten hat sich 
für unser Unternehmen in den 

vergangenen 12 Monaten verschlechtert.

Trifft zu Trifft eher zu Trifft eher nicht zu Trifft nicht zu

Der Zugang zu Krediten hat sich für unser Unternehmen 
in den vergangenen 12 Monaten verschlechtert.

33%						            42%			             20%  	     5%

26%					        39%			        	     23%	                        12%
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JAHRESVERGLEICH

(Antworten „Trifft zu“ & „Trifft eher zu“)

2021 2020 2019 2018 2017

75%

59%

59%

53%

50%

48%

64%

64%

52%

65%

© creditshelf 2021



WIRD DER FAKTOR FINANZIERUNG AUS IHRER SICHT 
ZUM FLASCHENHALS FüR DEN NACH-CORONA-
AUFSCHWUNG?
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FüR DIE WIRTSCHAFT INSGESAMT

FüR UNSER UNTERNEHMEN

58%
31%

11%

Ja

Nein

Weiß nicht

46%

48%

6%

Ja

Nein

Weiß nicht

© creditshelf 2021



WIE ZUFRIEDEN WAREN SIE IN DER CORONA-KRISE MIT 
IHRER HAUSBANK?
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Sehr zufrieden

Eher zufrieden

Eher unzufrieden

Sehr unzufrieden

32%

58%

9%

1%

© creditshelf 2021



HABEN SIE SICH IM ZUGE DER CORONA-KRISE MIT 
ALTERNATIVEN ZUM KLASSISCHEN BANKKREDIT 
BESCHäFTIGT?
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2021

2020

23%

45%

8%

24%

Ja, und haben 
diese schon genutzt

Ja, konnte aber 
nicht realisiert 
werden

Nein

Ja, aber prüfen 
derzeit noch

11%

42%

11%

36%

Ja, und haben 
diese schon genutzt

Ja, konnte aber nicht 
realisiert werden Ja, aber prüfen 

derzeit noch

Nein
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WELCHE ALTERNATIVEN ZUM KLASSISCHEN 
BANKKREDIT HAT IHR UNTERNEHMEN DERZEIT IM 
FINANZIERUNGSMIX? 

WIE WüRDEN SIE DIE AKTUELLE FINANZIERUNGSSITUATION IHRES 
UNTERNEHMENS INSGESAMT BESCHREIBEN?

2021

Trifft zu

2020

Trifft eher zu Trifft eher nicht zu Trifft nicht zu

Leasing Factoring Finetrading Digitale Finanzierungs-
plattformen

Lagerfinanzierung Keine alternativen 
Finanzierungstools

40%

30%

15%

34% 33%

19%

50%

37%
35% 34% 33%

15%

16/26

Der krisenbedingte Finanzbedarf 
wurde überwiegend mit 

Eigenkapital finanziert

Wir sind jetzt krisenfester 
finanziert als vor Corona

Unsere Finanzierung ist nun 
diversifizierter als vor der Krise

Während der Corona-Krise hat sich 
unser Verschuldungsgrad erhöht

41%

31%

29%

29%

39%

48%

45%

39%

15%

14%

17%

17%

7%

9%

15%

5%

© creditshelf 2021
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HAT IHR UNTERNEHMEN IM ZUGE DER CORONA-PANDEMIE 
KFW-CORONA-HILFEN BEANTRAGT? 
Befragung 2021

Gesamt

Industrie

Handel

Dienstleistung

19%

23%

10%

17%

34%

29%

38%

40%

6%

4%

7%

7%

5%

21%

2%

34%

39%

24%

33%

Ja, und wurde 
auch bewilligt

Ja, Antrag 
läuft noch

Ja, Antrag wurde 
abgelehnt

Nein, ist aber in 
Planung

Nein, und ist auch 
nicht geplant

8%

© creditshelf 2021



HAT IHR UNTERNEHMEN IM ZUGE DER CORONA-PANDEMIE 
KFW-CORONA-HILFEN BEANTRAGT?
Jahresvergleich

18/26

2021: GESAMT

2020: GESAMT

19%

34%

7%

6%

34%

Ja, und wurde 
auch bewilligt

Ja, Antrag 
wurde abgelehnt

Nein, ist 
aber in Planung

Ja, Antrag 
läuft noch

Nein, und ist 
auch nicht geplant

15%

33%

5%
14%

33%

Ja, und wurde 
auch bewilligt

Ja, Antrag 
läuft noch

Ja, Antrag 
wurde abgelehnt

Nein, ist 
aber in Planung

Nein, und ist 
auch nicht geplant

© creditshelf 2021



HAT IHR UNTERNEHMEN IM ZUGE DER CORONA-PANDEMIE 
KFW-CORONA-HILFEN BEANTRAGT?
Branchenvergleich
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2021: INDUSTRIE

2020: INDUSTRIE

23%

29%

5%
4%

39%

Ja, und wurde 
auch bewilligt

Ja, Antrag 
wurde abgelehnt

Nein, ist 
aber in Planung

Ja, Antrag 
läuft noch

Nein, und ist 
auch nicht geplant

19%

24%

4%14%

39%

Ja, und wurde 
auch bewilligt

Ja, Antrag 
wurde abgelehnt

Nein, ist 
aber in Planung

Ja, Antrag 
läuft noch

Nein, und ist 
auch nicht geplant

© creditshelf 2021
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2021: HANDEL

2020: HANDEL

10%

38%

21%

7%

24%

Ja, und wurde 
auch bewilligt

Ja, Antrag 
wurde abgelehnt

Nein, ist 
aber in Planung

Ja, Antrag 
läuft noch

Nein, und ist 
auch nicht geplant

7%

55%

2%

17%

19%

Ja, und wurde 
auch bewilligt

Ja, Antrag 
wurde abgelehnt

Nein, ist 
aber in Planung

Ja, Antrag 
läuft noch

Nein, und ist 
auch nicht geplant

© creditshelf 2021



21/26

2021: DIENSTLEISTUNG

2020: DIENSTLEISTUNG

17%

40%

2%

8%

33%

Ja, und wurde 
auch bewilligt

Ja, Antrag 
wurde abgelehnt

Nein, ist 
aber in Planung Ja, Antrag 

läuft noch

Nein, und ist 
auch nicht geplant

14%

35%

8%

11%

32%

Ja, und wurde 
auch bewilligt

Ja, Antrag 
wurde abgelehnt

Nein, ist 
aber in Planung

Ja, Antrag 
läuft noch

Nein, und ist 
auch nicht geplant

© creditshelf 2021



2021 2020

Weniger als 
12 Monate

12-24 Monate

Bis zu 3 Jahre

Bis zu 5 Jahre

9%

9%

70%

19%

2%

71%

17%

3%
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WELCHE LAUFZEIT HABEN DIE VON IHNEN BEANTRAGTEN 
KFW-CORONA-HILFEN?
Teilnehmer, die angegeben haben, KFW-Corona-Hilfen beantragt zu haben

BEREUEN SIE ES – ANGESICHTS DER SCHNELLEN 
WIRTSCHAFTLICHEN ERHOLUNG – EINEN KFW-KREDIT BEANTRAGT 
ZU HABEN?
Teilnehmer, die angegeben haben, KFW-Corona-Hilfen beantragt zu haben

JAHRESVERGLEICH

Ja

Nein55%

45%

© creditshelf 2021
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WIE HAT SICH DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE BEI 
BEFREUNDETEN UNTERNEHMERN, GESCHäFTSPARTNERN 
ETC. ZULETZT ENTWICKELT?

WIE HOCH IST DER DIGITALISIERUNGSGRAD IHRES 
UNTERNEHMENS?

Deutlich mehr Insolvenzen / 
Geschäftsaufgaben als üblich

Weniger Insolvenzen / 
Geschäftsaufgaben als üblich

Nicht mehr Insolvenzen / 
Geschäftsaufgaben als üblich

43%

52%

5%

Sehr hoch hoch Eher hoch Eher niedrig Niedrig

Unternehmen gesamt

Unternehmenssteuerung

Accounting / Buchhaltung

20%

21%

20%

46%

39%

36%

25%

31%

35%

9%

9%

8% 1%

© creditshelf 2021
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KöNNTEN SIE SICH VORSTELLEN, 
BETRIEBSMITTELKREDITE KüNFTIG üBER EINE ONLINE-
PLATTFORM AUFZUNEHMEN? 

Ja

Ja

Eher ja

Eher ja

Eher Nein

Eher Nein

Nein

Nein

24/26

Gesamt

2021

Industrie

2020

Handel

2019

2019

Dienstleistung

2018

2018

34%

34%

30%

26%

34%

25%

31%

40%

38%

24%

50%

50%

57%

47%

45%

51%

47%

41%

40%

52%

11%

11%

9%

18%

14%

18%

12%

13%

13%

14%

4%

9%

7%

6%

10%

6%

9%

10%

5%

5%

JAHRESVERGLEICH

BRANCHENVERGLEICH

Unternehmen gesamt
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WELCHE ANBIETER VON ONLINE-PLATTFORMEN FüR 
BETRIEBSMITTELKREDITE KENNEN SIE? 

WIE HAT SICH IHR UNTERNEHMERISCHES DENKEN DURCH DIE 
CORONA-KRISE VERäNDERT?

Auxmoney creditshelf Compeon Funding Circle FincompareInvesdor / 
Kapilendo

Keinen davon

66%

30% 29%
32% 30%

33%

8%

53%

37%
34% 33%

28%
30%

10%
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2021 2020JAHRESVERGLEICH

Trifft zu Trifft eher zu Trifft eher nicht zu Trifft nicht zu

Die Akzeptanz für digitale 
Lösungen ist innerhalb der 

Belegschaft gestiegen

Wir stellen uns künftig 
breiter auf, um Risiken besser 

abfedern zu können

Wir setzen verstärkt auf neue 
Technologien (z.B. Big Data, 

Künstliche Intelligenz etc.)

Wir unterziehen Kunden 
und Geschäftspartner einer 

strengeren Kontrolle

Die Bereitschaft, 
unternehmerische Risiken 
einzugehen, ist gesunken

39%

39%

37%

32%

26%

48%

52%

44%

48%

37%

11%

7%

16%

16%

29%

2%

3%

4%

8%

2%
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WIR GESTALTEN 
MITTELSTANDSFINANZIERUNG.
EINFACH. SCHNELL. INNOVATIV.

WIR FINANZIEREN DEN DEUTSCHEN MITTELSTAND.

DR. DANIEL BARTSCH
Gründungspartner 

und Marktvorstand von creditshelf

creditshelf Aktiengesellschaft
E-Mail: presse@creditshelf.com

Tel.: +49 69 348 7724 07

Mehr über creditshelf AG?

Informieren Sie sich hier:
https://www.creditshelf.com/das-unternehmen


